
 



 

Witze?

„
“



 

Wer wir sind:

 Landkreis direkt an Nordsee 
und Weltnaturerbe Wattenmeer

 Mehr als 3,6 Mio. 
Übernachtungen im Jahr

 … plus 4,2 Mio. Tagesgäste
 Rund 100.000 Einwohner
 Tourismus, Luftfahrt, maritime 

Verbundwirtschaft, Gesundheit



 

Online-Bürgerbeteiligung - wie?

 Zahlreiche Modelle, Bürgerhaushalt etc...
 Evaluation: Häufig Frustration durch

 Forenstruktur: Endlose Diskussionen, „Trolle“, kein 
klares Meinungsbild erkennbar

 Moderation: Als einseitig empfunden
 Fehlende Konsequenz der Beteiligung im 

politischen System (oder mangelnde Transparenz)

 Kann LiquidFriesland das besser?



 

Basis: LiquidFeedback

• 2009 für innerparteiliche Abstimmungen 
entwickelt

• Nutzer heute: Parteien, Vereine, Firmen...
• Basiert auf Weiterentwicklung von Anträgen
• Kein Forum – keine Diskussionsplattform
• Weitgehend „trollresistent“ durch Quoren
• Zeigt transparent, wer wie abstimmt



 

LiquidFriesland
 LiquidFriesland als zusätzliches Instrument 

der Bürgerbeteiligung
 Verknüpfung mit politischem System

 Einholen von Meinungsbildern über Vorlagen der 
Verwaltung = bereichert die Entscheidung der 
Kreistagsabgeordneten analog §35 NKomVG

 Abstimmen von Initiativen aus dem Kreis der 
Nutzer = Anregung nach §34 NKomVG, wird durch 
Kreisgremien behandelt



 

LiquidFriesland
 Wer kann sich beteiligen?

 Bürgerinnen/Bürger des Landkreises Friesland, die 
16 Jahre oder älter sind

 Um welche Themen geht es?
 Grundsätzlich die, für die der Landkreis Friesland 

als Kommune zuständig ist.
 Einzelfallentscheidung über Themen, die nicht in 

die Zuständigkeit des Landkreises fallen
(z.B. überörtliche Themen wie Verkehr, Energie…)



 

Wie sieht das aus?



 

Wie sieht das aus?



 

LiquidFriesland auf einen Blick

 Zwei Wege: Bürger bringen online Initiativen 
ein, Verwaltung bringt online Vorlagen ein

 Abstimmungen nach transparentem System
 Kreistag verpflichtet sich, erfolgreiche 

Initiativen von Bürgern zu behandeln
 Kosten: Rund 11.400 Euro für das erste Jahr, 

7140 Euro pro Folgejahr



 

Erste Erfahrungen
● 700 Anmeldungen seit November 2012
● 44 abgestimmte Themen
● … davon sieben von der Verwaltung
● Aktivierte Zugänge: rund 470
● Nutzer: 43 Prozent sind 50 und älter
● Aktive Nutzer: Rund zwei Drittel
● Infoangebote: Videos, Flyer, Newsletter, 

Veranstaltungen



 

Vielen Dank 
für Ihre Aufmerksamkeit!
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